

# 市立師專實小辦理情緒障礙(自閉症)

## 兒童教育實施計畫及現況

陳東陞

### 一、辦理情緒障礙(自閉症)

#### 兒童教育實驗的緣由

情緒障礙兒童為特殊兒童類型之一，平日隱藏於兒童群中，不為大眾關注。此類兒童家長多半深感無奈，因為他們未能受到良好的教育與輔導。少數家長關心者，到處訴求，希望學校收容此類兒童給予適當的教育，惟常苦於未能實現，形成諸多困擾。

政府近年來，由於推展特殊教育，已逐漸重視此一問題，正計畫逐步提供此類兒童適當的教育機會。民國七十三年十二月公布的「特殊教育法」中第十五條已將性格及行為異常兒童，列入特殊教育的對象中，可見政府對於此類兒童的教育，已有具體的措施。

性格及行為異常係屬情緒障礙(emotional disorder)，自閉症(autism)又為其中的典型症狀。此類兒童通常具有下列的特性：

- 1.反應遲緩，學習效果欠佳；
- 2.刻板化現象，生活適應困難；
- 3.不與人溝通，具有自我封閉傾向，人際關係缺乏；
- 4.情緒不穩定，較難維持常規；
- 5.具有自我攻擊或攻擊他人、他物的傾向；
- 6.語言發展遲滯，詞彙缺乏；
- 7.社會成熟不足，社會生活困難。

近年來，諸大醫院對於情緒異常兒童，曾努力從事診治工作，而學校對於此類兒童實施教育與輔導者尚少。為提供此類兒童適當的教育，台北市政府教育局將情緒障礙兒童的教育列為六年特殊教育發展計畫的一部分，特指定本校先行辦理此類兒童的教育實驗。因此，本校即於七十四學年度上學期著手進行此一有意義的教育實驗工

作。

### 二、情緒障礙(自閉症)兒童教育 實驗計畫

本校辦理此項教育實驗，在台灣地區事屬首創，尚無前例可循。為求籌畫周全起見，敦聘本市教育局長官、有關專家學者及醫師，幾經研商，特訂定「台北市立師專實小辦理情緒障礙(自閉症)兒童教育實驗第一年計畫草案」一種陳報台北市政府教育局核定實施。本計畫的目的為：輔導情緒障礙兒童，增進生活適應能力，並提供師專學生教學實習之需。

實驗期間第一年訂為自民國七十四年七月一日至民國七十五年六月三十日止。招收實齡六歲至七歲經鑑定委員鑑定為自閉症的兒童。每班以六至八名兒童為原則。教師編制為每班二名，其資格除應具教師資格外，且應曾修習特殊教育學分二十學分以上，並接受情緒障礙兒童輔導相關訓練者。

關於情緒障礙兒童的輔導內容及方式為：

以生活輔導為主，應用行為改變技術，輔導兒童情緒正常發展。其活動包括：

- 1.作業活動
- 2.遊戲活動
- 3.家事活動
- 4.機能感官訓練活動
- 5.親子活動
- 6.其他

以上各項輔導，採小組及個別方式實施。

為有效實施此一教育實驗，特設「情緒障礙兒童教育實驗諮詢指導小組」，聘請有關專業人員指導與協助。本計畫之經費，依本市教育局規定每年編列年度預算支用。

### 三、辦理情緒障礙（自閉症） 兒童教育實驗現況

#### （一）兒童狀況

本項教育實驗依計畫辦理招生，入班兒童須先經指定公立醫院的診斷，再送經鑑定委員會鑑定通過。本校於民國七十四年十月間受理家長報名，共有十四名兒童報名。十一月初旬本市教育局聘請有關專家學者組成「台北市情緒障礙（自閉症）兒童鑑定委員會」，於本校舉行鑑定審查會，就先經各醫院診斷後報名的兒童加以鑑定。會中除審查兒童個案書面資料外，並現場觀察兒童的表現。各委員經交換審查鑑定意見後，決議錄取四名兒童。此四名兒童的狀況如下：

第1號黃○○：聽取語言能力差，平時不說話，祇在高興時偶而說三、五字的短句。生活自理能力差，尚能聽從大人指令活動，喜自己玩。

第2號聶○○：二至四歲時在托兒所，四至五歲半時於醫院接受治療。語言不多，多屬鸚鵡式。會塗寫，但多為塗鴉。喜自己遊走，打擊物品，玩手指。

第3號麥○○：活動量大，三歲時醫院診斷為自閉症兒童。不會說話，喜吃零食。常吵鬧。曾入幼稚園接受輔導。

第4號謝○○：四歲多時醫院診斷為自閉症兒童。五歲時曾上幼稚園。不會說話，但偶而會說出過去別人說過的話。語言屬鸚鵡式。

#### （二）兒童入班接受輔導後目前的情形

此四名兒童於十一月一日入班接受老師的輔導。輔導項目初期以施行作業活動、機能感官訓練及遊戲活動為主，運用增強原理，鼓勵學習與穩定情緒。經二月餘的輔導，至目前為止，四名兒童已有如下的進步：

1. 四名兒童均較願親近老師，情緒較以前穩定；
2. 其中二名兒童能與其他兒童一同活動；
3. 老師叫兒童名字時，其中三人能回應；
4. 其中二名兒童能自行玩弄玩具，從事遊戲活動。四名兒童均能依照老師指令將物品放回原處；

5. 放學時其中二名兒童能向老師說再見，一名兒童能揮手表示再見；

6. 其中一名兒童仿照老師說話的能力進步，詞彙亦增加。

7. 四名兒童均顯示每日願與母親一同上學。

此四名兒童入班接受輔導，時間雖短，但已有這些進步情形，尚稱滿意。此為二位老師與四位兒童家長及輔導室有關老師、專家學者共同指導與努力的結果。

### 四、建議及展望

本校辦理本項教育實驗工作之中，曾面臨與體認若干問題。為解決這些問題，謹提出如下的建議：

1. 增加辦理情緒障礙（自閉症）兒童教育的校數及班數

台灣地區的情緒障礙（自閉症）兒童的出現率究竟有多少？因情緒障礙未能就學的兒童又有多少？目前尚有詳確的資料。惟據台大醫院兒童心理衛生中心宋維村教授的報告，其門診過的案例即有二百名以上，如加上其他人數，則更多。是以學校多收容此類兒童施以適當的教育與輔導，實為當前一項急務；否則，此類兒童無機會入學接受教育，勢將形成全體兒童均等機會教育上的一個缺漏。彌補之道，政府宜逐年編列特別教育預算，增添適當學校設班招收此類兒童，針對此類兒童實施特別的輔助。以台北市而言，七十六年度內宜先於東、西、南、北區各擇一所學校辦理此類教育。七十七年度後逐步於各行政區內各設一校，以就近收容此類兒童，免於路途遙遠，家長與兒童往返勞頓。十六個行政區如各有一校各設一班，每班以八名兒童估計，共可容納一百二十餘名兒童，多少可解決此類兒童的教育問題。

2. 加緊培訓情緒障礙（自閉症）兒童教育的師資

就筆者所知，在師範院校中尚無正式培訓情緒障礙（自閉症）兒童教育師資的科系。本校計畫設置情緒障礙（自閉症）兒童班之初，物色教師即遭遇困難。擬聘用回國原在國外修習此項課

程的人員，因限於教師資格問題未能進用，最後祇好選聘師專應屆智能異常組畢業生二人，先於暑期中送台大醫院心理衛生中心，接受專業醫師及工作人員的指導及訓練，為期一個月即開始擔任此類兒童的教學與輔導任務。師資專業訓練雖似嫌不足，亦無可奈何。祇好邊教邊學，繼續自我訓練。建議師專目前的特殊教育組，或未來改制的師院特殊教育學系，能加設情緒障礙兒童教育組，培育此類師資，以應需求。一方面亦可選派教師赴國外大學與特殊教育機構作短期研習，充實專業知能，以應急需。

### 3. 加強親職教育與社會援助活動

情緒障礙兒童的教育與輔導，需要較多的人力與資源，家長尤應與教師協同合作。是以親職教育的加強與社會援助的配合，成為提高此類兒童教育成效的重要活動。父母應與教師採同一輔導策略，隨時密切配合。家長一方面需參與輔導研討會，研商輔導方法，一方面在家加強家庭生活輔導，使父母亦扮演輔導的重要角色。此外，醫師、社工人員及其他有關的機構等資源人士的支助，均甚為需要。

### 4. 降低此類兒童入學年齡，提早施以教育與輔導

此類兒童早期矯治與輔導，效果較佳。滿六歲入小學時再受教育，為時已晚。如能於幼稚園設班招收，提早輔導，則對此類兒童言，實為一大幸事。

以上有關問題的探討與建議，如能逐步實現，當可促成此類兒童的教育與輔導向前推進。此類兒童乃整個兒童群中的少數，不可遺棄他們。社會與學校應接納他們，給予協助，使他們不斷的成長與發展，使他們同樣成為有用的國民。政府重視他們，既已邁開了教育與輔導的腳步，未來將有更多的此類兒童，終能享受此方面更佳的教育與輔導。

(本文作者現任市立師專實小校長)

(上接第 55 頁)

六年下學期：橄、喃、瑟、飪、縗、諦、宇、役  
喬、咖。

### 附錄二 填空法的模式樣本

「星期六下午，老師帶我<sup>1</sup>去爬山。那<sup>2</sup>山就在學<sup>3</sup>後面。平常<sup>4</sup>看山上一<sup>5</sup>綠色，以為<sup>6</sup>長滿了青<sup>7</sup>。現在，人在<sup>8</sup>上，才知道<sup>9</sup>並不多。我<sup>10</sup>前看到的<sup>11</sup>顏色，原來<sup>12</sup>是樹上的<sup>13</sup>子。

我站在<sup>14</sup>上，向南邊<sup>15</sup>過去，認出<sup>16</sup>我們的學<sup>17</sup>。那是一座<sup>18</sup>磚的樓房。<sup>19</sup>校後附近，有<sup>20</sup>座白色的<sup>21</sup>子，是我去<sup>22</sup>過病的醫<sup>23</sup>。再過去<sup>24</sup>，有一座綠<sup>25</sup>的小樓，是<sup>26</sup>常常去寄<sup>27</sup>的郵局。郵<sup>28</sup>後面，有一<sup>29</sup>小小的平<sup>30</sup>，院子裡種<sup>31</sup>好幾棵木<sup>32</sup>樹，那就是<sup>33</sup>的家。

更遠<sup>34</sup>地方，是一<sup>35</sup>綠油油的<sup>36</sup>野。有一條<sup>37</sup>河從田野<sup>38</sup>流過。我在<sup>39</sup>邊釣過魚。<sup>40</sup>岸上有一<sup>41</sup>老榕樹，我<sup>42</sup>常在樹下<sup>43</sup>書。

有一列<sup>44</sup>車，從南邊<sup>45</sup>過來，經過<sup>46</sup>上的小鐵<sup>47</sup>，正向北邊<sup>48</sup>過去。我心<sup>49</sup>想，火車上<sup>50</sup>旅客，一定<sup>51</sup>到了這個<sup>52</sup>愛的小鎮。<sup>53</sup>向他們招<sup>54</sup>手，不知道<sup>55</sup>們看見了<sup>56</sup>沒有。」

正確答案：1. 們 2. 座 3. 校 4. 我 5. 片  
6. 是 7. 草 8. 山 9. 草 10. 以 11. 綠 12. 都  
13. 葉 14. 山 15. 看 16. 了 17. 校 18. 紅 19. 學  
20. 一 21. 房 22. 看 23. 院 24. 點 25. 色 26. 我  
27. 信 28. 局 29. 排 30. 房 31. 了 32. 瓜 33. 我  
34. 的 35. 片 36. 田 37. 小 38. 裡 39. 河 40. 河  
41. 棵 42. 常 43. 看 44. 火 45. 開 46. 河 47. 橋  
48. 開 49. 裡 50. 的 51. 看 52. 可 53. 我 54. 招  
55. 他 56. 我

(本文作者為台北市立師專講師)